



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsww.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

从地方两会看2022年高质量发展新动向

近日,天津市2022年两会闭幕,地方两会收官。抓新动能培育、扩投资促消费、优化营商环境……从地方两会推出的新举措、开展的新布局中,可以看到不少高质量发展的新动向。

壮大新动能 迈向高质量

54秒!这是广州瑞松科技智能柔性生产线创造的速度,不到一分钟即可完成一辆汽车四门两盖的自动装配。

虎年新春,这家公司的智能生产线上派忙碌景象。广东省政府工作报告提出,推进20个战略性新兴产业集群建设。扎实抓好制造业“六大工程”,健全“链长制”,打造世界级先进制造业集群。

“集群化发展,意味着将通过市场主导、政府引导,聚焦产业共性短板,进行重点突破。”广东省人大代表、瑞松科技董事长孙志强说。

面对压力挑战,保持战略定力,锚定高质量发展。

梳理地方政府工作报告可以发现,加大创新驱动、加快新旧动能转换,是多地2022年的重要工作;

上海市政府工作报告提出,全力推进集成电路、生物医药、人工智能三大产业“上海方案”,加快培育壮大发展新动能,强化新赛道布局和终端带动;

辽宁省政府工作报告提出,深入实施智能化提升工程,建设一批智能工厂、数字化车间;

安徽省政府工作报告提出,2022

年要培育省“专精特新”企业500家,争创国家级专精特新“小巨人”企业80家左右……

就如何落实发展目标,安徽省政协常委、经济和信息化厅厅长牛骥韬向笔者表示,当前一批深耕细分领域的“专精特新”中小企业蓬勃发展,汇聚起创新创造的巨大活力。下一步将支持更多中小企业练就“独门绝技”、成为“单项冠军”。

迈向高质量发展,绿色低碳是必由之路,各地纷纷谋篇布局。

山东省政府工作报告提出,坚决遏制“两高”项目盲目发展,对全省16个“两高”行业,进行清单化跟踪监管。登上中新天津生态城不动产登记中心的楼顶,可以看到整栋建筑顶层表面铺满了光伏发电板,如身着鳞甲熠熠生辉。这是天津市首个经认定的“零碳”建筑示范项目。

天津市政府工作报告提出,加快能源绿色低碳转型,推进电力“双碳”先行示范区建设。

天津市政协委员、天津社会科学院资源环境与生态研究所研究员牛桂敏说:“天津作为能源消费型城市,未来要结合城市更新,加大分布式非碳能源的利用比例。”

扩投资促消费 稳住经济基本盘

正月十五元宵节,在湖南常益长高铁益阳南站建设工地,200多名工人正在开展站房安装作业。为确保按期实现开通目标,常益长高铁各参建单

位近千名工人春节期间坚守在施工岗位上。

抓住重大项目扩投资,湖南省政府工作报告提出,2022年聚焦完善“五张网”,适度超前开展基础设施投资,重点抓好包括常益长高铁在内的十大基础设施项目。

扩大有效投资,是稳定宏观经济运行的当务之急,要早落地、早见效。

新年伊始,各地扩大有效投资紧锣密鼓。从京沈高速绥中至盘锦段改扩建工程到华晨宝马产品升级项目,辽宁省一季度投资增速有望达到10%;上海市近日发布扩大有效投资的若干政策措施,将积极布局新网络、新设施、新平台、新终端为代表的“新基建”项目;春节后首个工作日,湖南长沙有预估总投资1502亿元的188个重大项目集中开工……

“充电难已成为新能源汽车发展面临的普遍问题。”上海市人大代表、君悦律师事务所首席合伙人刘正东在地方两会期间建议,推动数字新基建进社区,对没有固定车位的小区,由街道统一规划建设共享共用充电桩。

消费在国民经济中发挥着“稳定器”作用,促进城乡消费是稳增长的重要一环。

从“网红打卡地”丰台大悦春风里,到王府井大街上闭店一年后重新开张的东安市场,近期北京市民多了好几个购物新去处。2021年,北京完成22个传统商圈和20家传统商场的升级改造,全年共吸引900余家首店落地。

“存量商业更需要与时俱进,才能满足消费者的新需求。”北京市人大代

表、北京汉光百货有限责任公司董事长王小雨说。

北京市政府工作报告提出,2022年深入开展国际消费中心城市专项行动,鼓励绿色消费,丰富数字消费,发展体育消费,创新生活、文旅消费,大力孵化新消费品牌,扩大优质消费供给。

县乡消费极具潜力。重庆市政府工作报告提出,2022年将加快发展县域商业,鼓励区县开展新能源汽车促销、绿色智能家电下乡和以旧换新。

改革开放加力 营造优良环境

“近几年,政府的服务意识大大增强。别的不说,为了方便企业办事,专门在政务大厅旁设置了停车位,很细心。”这是甘肃白银康信生物科技有限公司负责人王有为的切身体会。

从施工许可办理、企业开办到纳税服务,获得电力供应,各地营商环境正在发生“润物细无声”的变化。

甘肃省政府工作报告提出,2022年甘肃省将重点着力8个方面的工作,营商环境正是其中之一。“这次政府工作报告提出‘任何机关、事业单位和国有企业,不得以任何理由拖欠中小企业的货物、工程、服务款项’,这让我们搞实业的更有底气和信心。”甘肃泰和实业(集团)有限公司负责人张建忠说。

在民营经济大省浙江,政府工作报告提出:“以‘真金白银’换市场主体轻装上阵、专注前行”“按照‘第一时

间+顶格优惠’原则,推动各项政策直达快享、及早发力”。

改革开放,如车之两轮、鸟之双翼,为经济发展创造更好环境、开拓更大局面。主动对接区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)正式生效等对外开放新进展,各地积极拓展海外市场。

“过去每年出口将近1500吨铝箔给日本的贸易商,预计今年会增至2000吨以上。”广西百色兴和铝业有限公司销售部经理陆启超对今年的业绩信心十足。他算了一笔账:今年RCEP正式生效后,铝箔产品进入日本可享受0.5%的关税优惠。企业已为出口至日本的铝箔申请签发了3份原产地证书,节省了一大笔关税。

作为中国面向东盟开放合作的窗口与前沿,广西在政府工作报告中提出,加快建设中国—东盟进出口大宗商品交易平台等项目,主动服务构建中国—东盟命运共同体。

正在建设自贸港的海南省,2021年货物贸易增长57.7%、首次突破千亿元,新型离岸国际贸易收支增长4倍。海南省政府工作报告提出,2022年推进区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)海南20条落实举措,与自贸港政策形成叠加效应。

展望未来,中国经济面临诸多挑战,越是在发展承压的时候,越凸显高质量发展的定力和决心。全力以赴稳增长、推动高质量发展,各地路径清晰、步伐坚定。

(新华社 何欣荣 张紫赞 刘良恒 邵思聪 周闻韬 张武岳 周颖 刘惟真 邹明仲 崔翰超 吴帅帅 黄庆刚)

教育部:2022年基础教育重点实现「四个突破」

新华社北京2月15日电(记者 胡浩 齐琪)记者15日从教育部新闻发布会获悉,今年教育部将持续巩固提高学校“双减”工作水平,基础教育重点实现“四个突破”。

教育部基础教育司司长吕玉刚介绍,2022年基础教育要在加强中小学思政课建设、推进家校社协同育人、提高信息化应用水平、深化基础教育综合改革四个方面重点实现“四个突破”。

据介绍,教育部将研制进一步加强中小学思政课建设的意见,着力提高思政课教师专业化水平;研制构建家校社协同育人机制的意见,推动学校、家庭、社会切实履行相应职责;整合建设基础教育综合管理服务系统,积极推进优质教育资源共建共享;深化考试评价改革,加快推进中考省级统一命题,切实提高命题质量等。

吕玉刚表示,2022年教育部将以推进基础教育高质量发展为核心任务,持续巩固提高学校“双减”工作水平,积极落实基础教育“十四五”重要部署,大力实施基础教育数字化战略行动,不断深化基础教育综合改革,加快构建高质量基础教育体系,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

今年1月全国受理网络违法和不良信息举报1473.7万件

新华社北京2月16日电(记者 王思北)中央网信办(国家互联网信息办公室)违法和不良信息举报中心近日公布的统计数据显示,今年1月,全国各级网络举报部门受理举报1473.7万件,环比增长16.9%、同比增长31.5%。

其中,中央网信办(国家互联网信息办公室)违法和不良信息举报中心受理举报36.5万件,各地网信办举报部门受理举报98.1万件,全国主要网站受理举报1339.1万件。

在全国主要网站受理的举报中,微博、百度、知乎、阿里巴巴、快手等主要商业网站受理举报达968.6万件。

中央网信办(国家互联网信息办公室)违法和不良信息举报中心表示,在各级网信部门指导下,目前全国各主要网站不断畅通举报渠道、受理处置网民举报。广大网民可通过12377举报电话、“网络举报”客户端等渠道积极参与网络综合治理,共同维护清朗网络空间。

本期导读

讲述体育励志故事 营造冬奥暖心氛围

北京冬奥会赛程过半,我国奥运健儿在冰天雪地中奋勇拼搏、恣意书写,屡获佳绩,各类冬奥赛事引发观赛热潮。赛事之外,大批围绕冬奥会、冰雪运动的体育题材影视作品联动冬奥,讲述体育故事,传递奥运精神,不仅为冬奥会营造了良好的氛围,也呈现了一场多姿多彩的影视冰雪盛宴。(A4版)

文明大同:让古都名片更鲜亮

2021年年底,中共大同市委十六届二次全体会议暨市委经济工作会议召开,提出让“文化大同、文明大同、微笑大同”成为大同新的名片。文明,让云间儿女的获得感和幸福感更加充实、更有保障、更可持续,而这种获得感和幸福感又推动着大家以主人翁姿态,从细节开始,从点滴做起,进一步投入到文明城市创建中,持续刷新这座城市的文明高度。(B1版)



如虎添翼迎开学

2月16日,浙江省建德市明珠小学校开展“如虎添翼万象新”主题迎接新学期开学活动,寓意在虎年新的一学期里学生们各个虎虎生威,生龙活虎,学习更上一层楼。该校的1200多名学生精神抖擞、开开心心地来到学校报到,喜领书籍。图为(一)(二)班的学生正在开心地展示刚领取的书籍。宁文武 摄

种草40载 染绿黑土滩

——记“中国好人”罗日盖

本报记者 漆世平

经退休,但他闲不住,总要每天来草原上看看。他说:“每天看着草原,心里才觉得踏实。”

自1981年被分配到达日县草原站工作起,罗日盖始终践行着基层草原工作者“甘当一棵小牧草,保护生态大草原”的初心使命,长期驻扎在海拔4000多米的黄河之源,每年在草原上风餐露宿,野外作业200多天,治理好近80万亩“草原之癌”黑土滩。继2021年7月被授予“全国优秀共产党员”称号后,2021年12月罗日盖入选“中国好人榜”。

许诺

一定要让黑土滩变回青青草原

平均海拔4000多米的达日县,全

县草场面积2227.03万亩,可利用草场面积2112.87万亩,占草场总面积的94.87%,是三江源重要的生态功能区。出生在达日县上红科乡哈青村的罗日盖,对这片草原有着一种与生俱来的特殊情怀。

1977年,达日县举办拖拉机驾驶和维修技能培训,每个村有两个名额,19岁的罗日盖被幸运选中。带着一床被褥、一袋糌粑、一小罐酥油,没上过一天正规学的罗日盖,第一次离开家,来到当时的县农技站,开始了为期两年半的拖拉机驾驶理论和维修技术学习。两年半的时间,罗日盖从一个一窍不通的“门外汉”,成长为全县小有名气的拖拉机修理能手。

1981年,23岁的罗日盖被分配到达日县草原站工作。最初只负责拖拉

机的日常维修和保养,后来由于勤学好问,他的维修水平不断提高,草原站各类机械设备出了毛病,大家都找他解决。渐渐地,罗日盖逐步深入了解了草原种草的各个环节。

当时的达日县草原,饱受“黑土滩之苦”。由于过度放牧,达日县草原土壤裸露,水土流失,大片绿草地退化或黑土滩。如果不及时治疗,黑土滩会像传染病一样不断蔓延,时间一长,黑土滩极易沙化,被称为“草原之癌”。

家乡生态环境日益恶化,罗日盖看在眼里,急在心上。“草原上的草要是没了,牛羊吃什么?牧民的日子该怎么过?”他默默许诺:一定要让黑土滩变回青青草原。

1988年,罗日盖入了党;1995年,罗日盖成为草原站站长。肩上的担子

越来越重,他种草的决心也愈加坚定。

实干 近80万亩黑土滩复绿

黑土滩复绿,关键在于种草。过去,当地常用草籽主要是垂穗披碱草。因海拔高,年平均气温低,牧草存活率仅20%到30%。存活率不高,怎么办?为了摸索出更科学的种草方法,罗日盖白天蹲在草场录数据、找问题,晚上总结原因、请教专家,帐篷里的蜡烛常常亮到凌晨。(下转A2版)

弘扬社会主义核心价值观 凝聚精神力量



2月的青海省果洛藏族自治州达日县,广袤的草原褪去了深秋黄绿相间的色彩,或在雪后银装素裹,或在枯黄中等待春风。

一位头戴藏式毡帽,面容粗糙黝黑的藏族汉子一瘸一拐地走向草原深处。他不时停下脚步,俯身扒开冰雪,拔出一丛牧草,看看根系发育情况。他就是达日县自然资源局草原站原站长罗日盖,虽然2021年11月已